

# LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante . . . . . 1'50 pesetas mes.  
En los demás puntos . . . 5 id. trimestre.  
Fuera de España . . . 15 id. id.  
Números sueltos . . . . . 0'12 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina de la Redaccion y Administracion, Parque, 15 principal.  
Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador D. Rafael Sevilla

## SIGAMOS NUESTRA PROPAGANDA.

Mientras en Madrid se divierten con las fiestas de la monarquía los afortunados; esa pléyade de personas de representacion, viso é influencia; como senadores, ministros, diputados, directores generales, y gentes por el estilo, sigamos nosotros diciéndo la verdad al pueblo; que más tarde ó más temprano, se hará justicia á la rectitud de nuestras intenciones.

Ante todo, debemos decirle al obrero que pasa todo el día trabajando para ganar un jornal, que apenas si basta para cubrir sus más apremiantes necesidades «no te ofusques ante el mentido oropel que vés á tu alrededor, ni te guies por esos gritos que oyes de entusiasmo monárquico». Los hombres y no la naturaleza hacen los reyes, y éstos deben á la voluntaria sujecion de aquellos, su existencia y su poder. Si el despotismo que inevitablemente cunde en los imperios hasta que llega á destruirlos, ha hecho mirar desde otro aspecto á los monarcas; el estudio sobre la formacion de las sociedades y la historia nos ponen en claro los fundamentos de su autoridad. Aunque la humanidad ha sacado mayores ventajas de los príncipes que han debido á los votos del pueblo su corona, que de los que la han ceñido por derecho de sucesion; y aunque las virtudes, los beneficios, y los servicios sirven regularmente para lograr la púrpura cuando ésta pende de la eleccion; sin embargo, los pueblos hánse convenido, ó han sufrido que las monarquías se hiciesen hereditarias, para librarse de los choques violentos de la ambicion y de los disturbios que ocasionaban las pretensiones de los aspirantes al cetro.

Aunque en España se ignora la época en que la monarquía se hizo hereditaria, y los archivos no conservan el diploma de este privilegio que liga la felicidad y el gobierno de los hombres al talento sucesivo de una familia; es constante, que Pelayo y los reyes que le siguieron han debido su dignidad á varias causas y concausas.

No interesa tanto buscar el origen de la monarquía hereditaria como destruir un error demasiado arraigado entre cierta clase de la sociedad. El funesto axioma de *el Rey paga*, arranca lágrimas de compasion al filósofo; porque le convence de que no conocen, que se devoran sus carnes y se nutren con su sangre, cuando sacan caudales del Erario. Es tan espinoso y difícil de tratar este tema, rigiendo como rige la ley conservadora, que nuestros lectores habrán de permitirnos no estendernos en mayor número de consideraciones que á nuestra imaginacion acuden en este instante. Pero no terminaremos sin recordar algo de la historia del primer apostol de la democracia: de Jesucristo. El hombre Dios retirado solo á un lugar desviado de la montaña se encontró preso de melancolia. Vió con los ojos de su espíritu el cáliz amargo que debia apurar hasta las heces, y se trastornó hasta caer de rodillas en el suelo. Contenía el cáliz todos los males y todas las lágrimas de los pueblos, y Cristo, que en aquel momento representaba el gran sollozo humano, al contemplar la larga pasion de los pueblos, sintió correr por su cuerpo un sudor frio y temblar todos sus miembros. Oró con muchos intervalos, y prosternado dijo:

«Padre mio, apartad de mi ese cáliz.

Mas viendo luego que eran inmutables los destinos del mundo:

«Cúmplase vuestra voluntad, añadió.» Después volviéndose hácia sus discípulos, y encontrándolos dorminos

«¡Velad! ¡velad!» les dijo:

Velad tambien vosotros, pueblos, porque está cerca el enemigo: ¡velad y no os durmais! No dejéis entorpecer vuestros miembros en la inaccion, ni en la mesa, ni en los placeres; porque anda en torno de vosotros el despotismo, envuelto en las sombras de la noche, y no aguarda más que una hora fa-

vorable para uncirlos á su yugo. Velad, por que el momento es crítico, y la traicion se adelanta sordamente. Velad, y desconfiad de esos lisonjeros que quieren persuadir de que no hay peligro alguno para la pátria. Velad y estad preparados para levantaros.

R. SEVILA.

## UN POCO DE BARRO.

Preciso es tener mucho cuidado con la ropa y mucho más si es negra, porque esas calles están intransitables con tanto barro como hay depositado en ellas. Y como si esto fuese poco, tambien las maritornes sacuden las alfombras desde el balcon, y ponen á uno hecho una lástima. En todas partes hay polvo, barro, fango y este Alicante está perdido. Anteayer y ayer me entraron en la redaccion dos periódicos cubiertos materialmente de fango; quise leerlos, pero la tarea era más difícil de lo que yo pensaba, el barro se habia esparcido por la superficie de aquella especie de retazo de sábana, ocultando los caracteres de las letras y dejándome con el deseo de saber lo que allí habia escrito. Sentí pesadumbre porque tal vez me perdía el conocer alguna teoría científica, algun nuevo descubrimiento, alguna de esas verdades que forman época en la historia de los pueblos, y eso para mi, tan aficionado á estas cosas realmente útiles, era producirme un dolor intenso, agudo. Intenté limpiar la superficie manchada, pero fué imposible. ¿Por qué hemos de empeñarnos siempre en conseguir lo que nos contraría? ¿Por qué hemos de tener tanto interés en lograr lo difícil? Cuantas veces hemos hecho estas preguntas, nos hemos hallado perplejos sin poder contestarles.

Salimos á la calle, poco despues sin haber conseguido nuestro empeño, y sin saber una palabra de lo que tanto habia despertado nuestra curiosidad. Temiamos encontrar algunos de esos preguntones que tanto abundan y cuya curiosidad insaciable, nos pusiese en el caso de decirle que no habiamos leído los periódicos, íbamos por la calle dirigiendo furtivas miradas á todos lados, y pisando despacio como el que teme hacer ruido por no despertar al vecino. Ya habiamos andado algun trecho sin tropiezo notable cuando atravesando la calle Mayor, hubimos de tropezar con dos sujetos, uno de los cuales llevaba en la mano un periódico que no era ni más ni menos que uno de los dos que habiamos dejado encima de la mesa de la redaccion sin poder leer, estaba manchado tambien como el nuestro, y no hizo más que rozar con nuestra ropa al pasar, y la dejó una taca, una mancha, un lunar, de negrusco fango.

Cualquiera creará que con efecto las calles de Alicante, estarán cubiertas de lodo, de fango, á consecuencia de las lluvias, y que todo lo que digo yo, respecto á este extremo es cierto; pues bien desengañese si alguno hay que nos haya dispensado el honor de creernos sobre nuestra palabra. En Alicante hace tiempo que no sabemos lo que es llover, y por lo tanto no hay barro para que se manchen los periódicos. El barro que tenian los que yo no pude leer, era recogido del fondo de la conciencia, era ese barro que escalda el alma, que mancha el corazon, que causa una repugnancia invencible á la vista y al olfato; barro especialísimo como que no le hay en el mundo físicos y hay que buscarle en el mundo moral; mejor dicho, en la atmósfera viciada de las malas pasiones.

¡Guardaos mucho de que os manchen con ese barro, porque su huella no se borra jamás! Escrito está: «Calumnia que algo queda.» El funcionario público por muy honrado que sea, debe sentir algo parecido al espanto, cuando vea que recojen del suelo y estampan en su frente el barro de la calumnia, que aunque despues se limpie, repeti-

mos queda siempre algun residuo que es imborrable, como un padron de infamia.

ZORRILLA.

## EL MOTIN DE AINZON Y DE BORJA.

Recibimos algunos detalles referentes á la alteracion del orden público en Borja y en Ainzon, localidades importantes de la provincia de Zaragoza.

Parece ser que, en la noche del 20, algunos jóvenes de Ainzon dieron una serenata, entre once y doce, al alcalde de Borja.

Cuando habian ejecutado tres ó cuatro piezas, varios vecinos de Borja se opusieron á que el obsequio continuara, dando esto lugar á un altercado que tuvo por consecuencia algunas corridas, tiros, palos, ruptura de faroles, etc. etc.

La demostracion terminó en medio del desorden más admirable.

La tarde del 22 fué muerto en término de Ainzon un joven de Borja llamado Fulgencio Gutierrez.

Constituido el juzgado en el lugar del suceso, fueron presos Pascual Bellido, Valero Bellido, Isidoro Sebastian y Victoriano Sanchez, como presuntos autores de la muerte del Gutierrez; se ha dicho que uno de éstos ha confesado ser autor del asesinato.

En la mañana del jueves, un carretero de Borja fué asaltado al pasar por la jurisdiccion de Ainzon con su carro cargado de harina, y no fué muerto, porque, advertido del peligro, fió su salvacion á sus piernas. Cuando en borja se enteraron de estas ocurrencias, alarmáronse los vecinos, y, reuniéndose en la plaza, trataron de sacar de la cárcel á los presos de Ainzon, sin duda con siniestros fines. Lograron las autoridades dominar el motin, á causa del cual los de Ainzon se pusieron en armas; y de tal modo se ha gravado el asunto, que, apesar de que desde el primer momento se halla reconcentrada allí la Guardia civil, el alcalde ha pedido refuerzos. El gobernador civil, Sr. Herrero, salió el viernes por la mañana para Borja con dos compañías de infantería.

Un telegrama recibido ayer participa que al llegar el gobernador á Ainzon, todas las personas sensatas se le habian ofrecido, y, sin embargo de que el día antes algunos paisanos de Borja habian hecho disparos contra Ainzon, esta poblacion habia permanecido prudente y sin contestar.

La excitacion se va calmando mucho. En Ainzon se han dejado algunas fuerzas, y ayer debieron recogerse las armas de ambas localidades. Para evitar colisiones en el campo, se ha pedido alguna fuerza de caballería.

El teniente fiscal, que ha llegado á Borja, continúa la instruccion de diligencias.

## CONVERSACION.

¿Qué te tengo dicho, niña?

¿Es qué ya no lo recuerdas?

Pues que no te emperifolles, ni entres en las modas esas que cobre costar muy caras son ridiculas y feas.

¿Recuerdas el otro día cuando al salir de la iglesia de San Marcelo te ví con tu mantillita negra, con el velito á la frente, tan honestita y modesta?

Pues ibas así mejor, más elegante y más bella, que con ese promontorio de plumas, flores y felpas, que creo llaman sombrero, aunque el nombre no le pega.

En tu misma casa, cuando á la costura te sientas, sin más adorno que aquellos que te dió naturaleza, tus negros cabellos solo sin una cinta siquiera, tu talle libre y sin lazos, tus manos blancas, pequeñas, sin guantes y sin sortijas,

que me parecen de cera,  
tu cuello nevado al aire  
sin golos y sin molestas  
ataduras que te ahogan  
y me ocultan tu belleza,  
con esos trapitos limpios  
que no llevan más esencia  
que la que les dá el perfume  
de tu bondad y pureza:...  
creeme, palabra de honor,  
que te lo digo de veras,  
estás para dar la hora,  
más feliz que aquí en la tierra  
puede tener el mortal  
que te contemple y te vea.  
¿Por qué te lo diré yo?  
Por tu bien, y porque sepas;  
que los adornos del cuerpo  
se compran en cualquier tienda;  
no así las galas del alma,  
que son virtud y modestia,  
que son el mejor adorno  
y son tus mejores prendas.

CARTA POLÍTICA.

Sr. Director de LA UNION DEMOCRÁTICA  
Madrid 31 de Mayo de 1883.

Estimado amigo: Ocho días llevamos ya de continuo jolgorio y continua holgazanería, y apesar de eso, hay todavía quien desea que los portugueses no regresen tan pronto á su país para que sigan la juerga y el jaleito algun tiempo más. Verdad es que los fusionistas no se cansa nunca de estas cosas; por ellos durarian las fiestas hasta el día del juicio. Si tuvieran tanta afición á la oficina como á las francachelas, marcharian al pelo los negocios del Estado.

El más notable de todos los adefesios que anteanoche se presentaron en el baile de palacio, fué el señor Mártos. No llevaba pantorrillas postizas como prevenia la etiqueta, pero en cambio se veian dibujados en su cara los infinitos colores políticos á que ha rendido culto durante su vida de camaleon. Su entrada en palacio causó estupefacción general, apesar de que la mayoría de los hombres allí reunidos no le van á la zaga en eso de hacer cambios de frente y equilibrios de toda clase. Las señoras tambien se ruborizaron, al ver lo mal parada que con la presencia de don Cristino en el baile, quedaba la honestidad. ¡Y eso que algunas de ellas no se ruborizarian ante un escuadron de coraceros!

En fin, ya no falta al señor Mártos si no que don Alfonso se sirva entregarle el poder á la primera crisis que ocurra; aunque yo creo que esto ha de ser un tanto difícil, por ser bien sabido que toda situacion en que el señor Mártos figura, es situacion muerta; y nadie está tan mal con sus intereses que vaya á comprometerlos así como se quiera.

El rey de Portugal saldrá mañana por la noche hácia sus Estados, quedándose aquí doña Pia hasta que llegue su hijo don Carlos, con el cuál saldrá inmediatamente para Italia.

Del viaje de la esposa de don Alfonso no se habla ya tanto como hace unos días; en cambio se dá como cosa corriente la marcha de este á Londres, Viena y otras capitales de Europa. Tambien viajarán los reyes de Italia. Por lo visto, están los viajes régios á la orden del día.

Un proyecto trascendental han concebido ahora algunos diputados fusionistas, el cual consiste en pedir á la junta del gobierno interior del Congreso que arbitre los recursos necesarios para que los representantes de la nacion tengan billetes de libre circulacion por todas las líneas férreas de España. ¡Y aun habrá quien crea que nuestros diputados son tontos! Ellos no harán gran cosa por los intereses del país, pero en cuanto á sus asuntos particulares, no se les queda nada en el tintero.

Ayer tarde tuvo lugar un concierto en el sitio que ocupa la Exposicion de Horticultura, con cuyo motivo acudió allí un público numerosísimo. La exposicion es rica en plantas, frutas, hortalizas, flores y aves. Entre estas hay palomas rarísimas, tórtolas verdes y de la Australia, ruiseñores del Japon, un mirlo del Brasil, gorriones de Manila, perdices de California, tórtolas del Senegal y otras muy raras. Hay tambien máquinas agrícolas y muebles rústicos.

Mañana tendrá lugar la apertura de la Exposicion minera.

Los médicos forenses de Madrid han presentado la dimision del cargo que venian desempeñando, á consecuencia de lo que han dicho contra ellos algunos diputados y senadores con motivo de a famosa causa de Monasterio. El único que no la habia presentado era el señor Mediano, ó sea

el que intervino en la herida del teniente Alberni, pero á última hora parece que tambien ha dimitido. Veremos como resuelve este asunto el célebre Romero Giron.

Ayer tarde nos divirtió el ayuntamiento elevando en el salon del Prado varios globos en forma de fantoches y personajes grotescos. La funcion resultó bastante ridicula, pero en cambio ha costado tres mil pesetas al pueblo de Madrid.

Por un billete de tendido de sol para la corrida de toros que tendrá lugar mañana, pedian anoche 200 reales. ¿Habrá gente aficionada á los cuernos?

J.

Crónica local y general.

Nuestro colega *La Libertad* publica lo siguiente, con lo cual estamos perfectamente de acuerdo, convencidos de que los ilustrados maestros de la provincia no podrán menos de reprobar el desacierto de sus colegas de Denia, que lastiman el prestigio de tan respetable clase.

«Un periódico que se publica en Denia con el título de *La Asociacion*, y que se dice redactado por maestros de instruccion primaria, increpa duramente al señor Gobernador de la provincia por que no ha dispuesto que se abra el pago de las obligaciones de primera enseñanza, correspondientes al trimestre actual, en el momento en que han ingresado en caja parte de los fondos destinados á esas obligaciones.

Si efectivamente son maestros los que ese periódico redactan, eson maestros muestran inconcebible ignorancia de las leyes que deben conocer, porque afectan al cumplimiento de sus deberes.

Esos maestros ignoran que el señor Gobernador de la provincia no es árbitro de disponer el pago á que aluden.

Esos maestros ignoran que la disposicion 7.ª de la Real orden de 15 de Junio último, prescribe terminantemente que «las Cajas especiales de primera enseñanza abrirán el pago cinco días antes de terminar el último mes de cada trimestre.» es decir, que no puede abrirse pago alguno hasta el 25 de Junio próximo.

Esos maestros ignoran que ese mismo gobernador á quien increpan, quiso por un sentimiento de benevolencia hácia el Magisterio, anticipar el pago de Diciembre último, á fin de que los interesados percibiesen sus haberes antes de las festividades de Navidad, y para realizarlo tuvo necesidad de solicitar autorizacion especial del señor ministro de Fomento, el cual se la concedió dándole gracias por su interés en pró del Magisterio.

Esos maestros ignoran que la provincia de Alicante ha sido la primera de España que planteó el actual sistema de pagos, venciendo muchas dificultades de trámite, y que es tal vez la única en que están satisfechas todas las obligaciones corrientes de instruccion primaria.

Esos maestros ignoran que el Sr. Somalo, á quien debemos hacer justicia, por más que no seamos ministeriales, ha mostrado y muestra constantemente un interés poco comun, y que le honra mucho, en favor de todo lo que se relaciona con la instruccion primaria.

Todo eso ignoran por lo visto, y si tanto ignoran los maestros de Denia, redactores de *La Asociacion*, el ilustrado Magisterio de primera enseñanza de la provincia, no debe estarles muy agradecidos por el servicio que á la clase prestan, mostrando tanta ignorancia y pagando con injustos ataques los beneficios que han recibido del Sr. Somalo, á quien debe gratitud todo el Magisterio.»

—En *El Porvenir* leemos que han llegado á Madrid, de Zaragoza, los Sres. La Hoz y Morán, individuos de la Junta directiva de nuestro partido. Nuestros amigos están tan satisfechos del recibimiento de que han sido objeto por parte de los comités provincial y local de Zaragoza, que no perdonan ocasion de hacer notar á cuantos les han preguntado que el sentido político de los demócratas-progresistas de Zaragoza es de todo punto inmejorable. Nuestros amigos de Zaragoza están conformes en absoluto, tanto en las cuestiones de conducta como en la de principios.

Las palabras de los Sres. La Hoz y Morán pronunciadas en el banquete del lunes último en Zaragoza tuvieron unánime aprobacion por todos los comensales.

Los republicanos progresistas de la capital de Aragon preparan para tiempo oportuno una reunion de todo el partido de la provincia.

—Alguna vez habiamos de ver el descubierto losmóviles de *La Libertad*, y esto ocurrió ayer.

No se ocupe de nosotros cuando lo decimos verdades; hágalo para zaherir á don Manuel Ruiz Zorrilla, su ex-jefe. Está en carácter.

—Ha dejado la direccion del periódico *La Libertad*, don José Morales Leveroni.

Desde ayer es director de *La Libertad*, don José Poveda Escribano.

—Dice *El Graduador*, que el Ilmo. Sr. Don Lorenzo Fernandez ha puesto de su parte todo cuanto ha sido posible, para entenderse y dar representacion en el comité provincial del partido demócrata-dinástico á D. José Poveda y demás correligionarios, y que no ha podido conseguirlo.

Lo sentimos; porque el Sr. Fernandez queria hacer á sus enemigos personales, la galanteria que los fusionistas han hecho antes con la microscópica fraccion zurda, dándoles cuatro concejales.

—Se habla de que han sido denunciados nuestros estimados colegas, *El Graduador* y *El Eco de la Provincia*.

Sentiríamos se confirmase la noticia.

—Habiamos supuesto de antemano que *La Libertad* habia de buscar armas vedadas contra el Sr. Ruiz Zorrilla en cualquier parte, y los hechos han confirmado nuestra prevision.

Ingratitud se llama esta figura.

—*Las Germanias* tiene á bien copiar las frases de *La Libertad*, suponiéndonos maniquis de unos cuantos; sin reparar que el mismo colega nos reconoció independencia de carácter para rechazar extrañas imposiciones.

¿Será cierto que el águila caudal se revuelve por el fango, como dice el comunicante de Villajoyosa?

—Duro con los fusionistas hemos dicho, y no nos arrepentimos; y añadimos que no lo han hecho mejor los conservadores, y tampoco nos arrepentimos. Ahora bien, al *Constitucional* no le parece esto bien, y nos anuncia que ya tocará el turno de las censuras á nuestros amigos.

Está bien, y cuando esto ocurra puede el colega decir lo que sea verdad y de justicia, que no nos ofenderemos.

—Hemos de advertir á *El Constitucional Dinástico*, que no nos preocupamos de lo que brinden los amigos del Sr. Gironés, ni de las comidas que este político dé en su casa. Lo que hacemos consiste en dar cuenta de las noticias más culminantes de la vida local; y en esa tarea nos ayudan todos los diarios locales.

Después de saber lo del gazpacho, la noticia perdió su interés.

—No sabemos una palabra de la reunion de escritores y artistas de esta capital y su provincia, de que nos dá cuenta ayer *El Constitucional Dinástico*. Y propósito de escritores, llama la atencion lo que pasa; el que no está preso lo andan buscando. Que nosotros sepamos está procesado, *El Constitucional Dinástico*, *El Eco de la Provincia*, *Las Germanias*, LA UNION DEMOCRÁTICA, y ahora dícese que *El Graduador*. A este paso los periodistas van á tener que emigrar en vez de pensar, ni constituirnos en sociedad.

Dios nos coja confesados.

—Nuestro particular amigo D. Manuel Ballester y su señora, regresaron ayer á Torrevieja, después de estar algunos días entre nosotros.

—El Sr. Gobernador civil de la provincia, ha dispuesto que pase á Crevillente fuerza de la guardia civil, en averiguacion de los abusos y delitos denunciados por un diario local.

—Ayer empezó la venta de las localidades para las dos magníficas medias corridas de toros de muerte, que organiza la sociedad *La Taurina*, siendo muchos los pedidos.

En los días de la corrida la plaza estará vistosamente colgada y adornada con flámulas; escudos de armas de cada provincia, banderas y gallardetes. Las corridas se verificarán el 28 y 29 de Julio próximo.

—Advirtiendo á *Las Germanias* que la siguiente carta de su correligionario el general Sr. Ferrer, la encontramos en nuestro estimado colega *El Porvenir*, y no en *El Eco de la Provincia*, la publicamos á continuacion con su correspondiente permiso:

«Una carta del general Ferrer.

Sin comentarios de ninguna clase, porque solo anhelamos la concordia y las relaciones cordiales entre los republicanos, publicamos á continuacion la carta que el señor general Ferrer ha tenido la bondad de dirigirnos.

Dice así:

«Sr. Director de *El Porvenir*:

Muy señor mio: Espero de su amabilidad se sirva insertar en el apreciable periódico de su digna direccion, la adjunta carta que remito á D. Francisco Pi y Margall, á Zaragoza.

Favor por el que dá á usted repetidas y anticipadas gracias, y le ofrece su más distinguida consideración su seguro servidor y afectísimo amigo, — El general Félix Ferrer.

Madrid, Mayo 28 de 1883.

Sr. D. Francisco Pi y Margall.

Mi estimado amigo y correligionario: Aproximándose la reunion de la Asamblea pactista, ante la cual supongo que debe resignar el Consejo, sus poderes, y cesando las razones que me obligaban á permanecer en el puesto de que sabe usted, he querido más de una vez separarme, ruego á usted (para el caso posible de acordarse que subsista el Consejo y que lo formen los individuos mismos que hasta aquí se sirva presentar á la Asamblea mis excusas, con el fin de que sea designado en mi lugar, otro individuo más idóneo y más conforme que yo en la organización y marcha de esta fracción federal, que en mi pobre opinion debería ya estar unida y formando una sola entidad con el resto del partido.

Suyo siempre afectísimo amigo Q. S. M. B.— Félix Ferrer.

Madrid 29 de Mayo de 1883.

—Cortamos de *La Tribuna*, y lo hacemos nuestro el siguiente suelto:

«Un dato para la historia de la administración, de país.

En varios puntos de la playa de Alicante existen desde hace muchísimos años doce ó trece cañones clavados en el suelo, que sirven para amarorar los buques que se ven precisados á tomar fondo fuera del muelle.

Enterada la primera autoridad del departamento del mal uso que se hacia de aquellas vetustas armas, ha dispuesto que dicha docena de cañones sea conducida inmediatamente al parque de Cartagena.

Para este traslado se han presupuestado 8.000 reales.

La cosa hasta aquí nada tiene de particular. Pero lo original del caso, es que segun personas peritas, el valor de dichos cañones no excede de 40 á 45 duros.

De manera que para recoger una cosa enteramente inútil (aun dado el caso de que se saquen esos 900 reales del hierro viejo), el Estado derrochará más de 7.000 reales.

Resueltamente no vemos el negocio.»

—Llegó ayer, procedente de Barcelona, el célebre prestidigitador Sr. Adajug, quien, segun noticias, piensa dar una funcion en su género, en el teatro Principal de esta ciudad, luciendo sus habilidades en el escamoteo, al que en particular se dedica, exhibiéndose al mismo tiempo la magnífica colección de cuadros disolventes que pertenecieron un tiempo á Sir Willams Walter, y que tan buena asogida tuvieron entre nosotros por el año de 1877.

Esperamos que nuestros paisanos correspondrán como suelen á los sacrificios del Sr. Adajug, quien para presentarnos una funcion en armonía con los adelantos modernos, no ha escatimado gasto alguno.

—El ayuntamiento de Búrgos ha acordado elevar al rey una exposicion pidiendo que la corona renuncie á la prerogativa del nombramiento de alcaldes.

Bien merece un entusiasta aplauso ese ayuntamiento que así sabe volver para los fueros populares.

Lástima grande que su conducta no sea imitada por los demás municipios que se ven privados de la facultad de nombrar sus presidentes.

—Anuncia la *Gaceta* que el gobierno presentará en breve á la Cámara de Diputados un proyecto de ley pidiendo la reforma electoral, cuyo proyecto partirá de bases muy liberales.

No era de esperar otra cosa tratándose de un gobierno verdaderamente liberal, como el gobierno... belga.

Porque la *Gaceta* que eso anuncia, es la *Gaceta* de Bruselas.

¿Quién podía imaginar que se tratara del ministerio Sagasta?

—El *Imparcial* reproduce las siguientes declaraciones del Sr. Sagasta:

«No hay crisis ni puede haberla: si desgraciadamente muriera un ministro, me encargaría yo de la cartera.»

El Sr. Sagasta conoce perfectamente los peligros de una crisis por el gran número de aspirantes á carteras que han de quedar desairados.

Quizá esta sea la principal razon de su resistencia á modificar el gabinete.

—La *Provincia de Granada* del día 26 del pasado, que hemos recibido, se publicó con orla y dedica su primer artículo á la «santa memoria de la noble hija de aquella ciudad, la inmortal he-

raina D.<sup>a</sup> Mariana Pineda Muñoz, mártir de la causa de la Libertad y de la Pátria.

En igual día del año 1831, la desdichada Marirra, con pié firme, con mirada serena y cristiana resignación, subió al afrentoso patibulo levantado por los eternos enemigos del progreso.

—Parece, segun se nos ha manifestado por diferentes conductos, que no reúnen las mejores condiciones, el sitio destinado á la Guardia civil en los coches celulares establecidos recientemente para la conducción de presos.

Creemos conveniente se dé mayor extension al local destinado á los individuos de aquel cuerpo.

—Parece tener empeño el gobierno en que la ley del Jurado quede aprobada en esta legislatura; creyendo que no sufrirá modificación ni habrá por lo tanto necesidad de nombrar comision mixta.

Nos parece que se equivoca: en el Congreso hay mas demócratas que en el Senado y hay una mayoría no tan complaciente con los conservadores como la de la alta Cámara.

—De *El Globo*:

«Contra lo que habian supuesto algunos periódicos, el Sr. Castelar, nuestro ilustre jefe, ha declinado el honor de asistir al banquete de esta noche en el teatro de la Zazuela.»

En carácter.

—Desde poco despues de las diez hasta cerca de la una y media estuvieron anoche conferenciando en el ministerio de Hacienda los Sres. Fontes, Andrade Corvo, marqués de la Vega de Armijo, Pelayo Cuesta y Valera, sobre las bases para la celebracion de un tratado de comercio entre España y Portugal.

El criterio proteccionista de los aranceles vigentes en el país hermano es una dificultad grave para lograr el fin que se desea. Pero como hay verdadero deseo de llegar á una inteligencia, y como se comprende perfectamente que importa mucho á los intereses de ambos pueblos estrechar sus relaciones comerciales, se espera llegar á un acuerdo, para lo cual se adoptaron puntos esenciales que habrán de ser estudiados por ambos gobiernos.

No tenemos necesidad de decir cuanto celebraremos que sea pronto un hecho el tratado de comercio, que puede servir de base á relaciones mas intimas entre ambos países.

—De un hermoso rasgo dá cuenta un diario de Cádiz. Un preso condenado á presidio, que fué conducido el lunes último á aquella ciudad, llevaba consigo un hijo de pocos años, y al llegar á San Fernando, tuvo por fuerza que separarse de él, quedando el niño completamente desamparado, y sin saber qué hacer ni á dónde dirigirse. Entonces fué cuando un pasajero, vecino de Jerez y de la clase del pueblo, decidió encargarse del niño, prometiendo cuidar de él como de sus propios hijos. La separacion del padre y del hijo fué en extremo conmovedora, á pesar de la caritativa inspiracion del pasajero.

—Hemos tenido ocasion de apreciar los excelentes resultados que se obtienen con el uso de la *Legia Fénix*, privilegiada en toda Europa y América. Reporta grandes economías á las familias despues que en el lavado de las ropas se obtiene gran limpieza haciendo desaparecer toda clase de manchas.

La *Legia Fénix*, sirve para desengrasar todo utensilio, y en especial las máquinas.

Recomendamos á nuestros lectores la *Legia Fénix*, con la seguridad de que nos lo agradecerán. Su depósito y venta al por mayor y menor, calle de los Angeles, núm 24, donde se darán cuantas instrucciones sean necesarias.

—Dice de Tanger:

«El domingo vendióse una negrita como de unos doce años de edad, en 42 duros.

El lunes otras dos aún más pequeñas, ignoramos el último precio que alcanzaron en la subasta pública.

Con esto son ya veinte los vendidos desde últimos de Marzo, tiempo en que principiamos á publicar las ventas.

Estos, sin contar algunos otros de cuya subasta no hemos tenido noticia.»

¡Qué barbarie!

**Beneficio.**—Esta noche á las nueve en punto, dará principio en el Circo-Ecuestre, la funcion que los directores han combinado á beneficio de la simpática Mlle. Liria, en la que harán su debut Mlle. Mery y Mr. Danetti, artistas incomparables en sus sorprendentes y difíciles trabajos.

Varios admiradores de la bella amazona, Mademoiselle Liria, han concebido el pensamiento de obsequiarla con flores, versos y palomas.

Antes de dar principio á esta brillante funcion, se elevarán á la entrada del Circo, entre los acordes de la banda de música *La Lira* varios globos aereostáticos.

Deseamos que la simpática artista recoja gran cosecha de aplausos y un buen beneficio.

**Teatro Principal.**—Grande y variada funcion para hoy, por el célebre prestidigitador, Adajug, cuyo programa es el siguiente:

*Primera parte.*

- 1.<sup>o</sup> Ilusion extraordinaria.
- 2.<sup>o</sup> Las montañas de California.
- 3.<sup>o</sup> La trasmision mágica.
- 4.<sup>o</sup> El alcázar de Sevilla ó el paraiso de las flores.
- 5.<sup>o</sup> La pirámide de Egipto.
- 6.<sup>o</sup> Piff! Paff! Puff!

*Segunda parte.*

- 1.<sup>o</sup> Los poetas españoles.
- 2.<sup>o</sup> La política Europea.
- 3.<sup>o</sup> El guante eléctrico.
- 4.<sup>o</sup> El mal reparado.
- 5.<sup>o</sup> Las frutas encantadas.
- 6.<sup>o</sup> Fiesta nacional.

*Tercera parte.*

Gran exposicion de cuadros disolventes de la célebre colección del Sr. Willian Walter, que tan buen éxito alcanzó en esta capital, en el año 1877.

Entrada general 0'75 cénts. Media 0'50.

A las ocho y media.

**Academia preparatoria para** carreras especiales, dirigida por don Fernando Candial Martinez, Profesor de Matemáticas, Francés y Teneduria de Libros, de Francés del «Colegio de San Luis» y otros varios; etc. Calle de Montengon, núm. 6, principal.

Repaso de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza.

Preparacion para el ingreso en las academias de Infanteria y Administracion militar, etc.

Preparacion para las carreras de Telégrafos, Aduanas, Comercio etc.

Preparacion para maestros y maestras de instruccion primaria.

*Asignaturas sueltas.*

Inglés, Italiano, Francés, solfeo y piano.

Teneduria de libros por partida doble.

El Francés y la Teneduria de libros, se enseñan perfectamente y en poco tiempo por métodos especiales.

Honorarios módicos y convencionales.

Para la clase de música hay un acreditado profesor de esta capital.

**Nota.** Queda abierta una clase especial para los alumnos que hayan de sufrir exámen en Setiembre.

**Espanta moscas.**—Aventador mosca Norte americano; único depósito en Alicante, Bazar Miró, calle San Francisco, núm. 30.

A este aparato se le dá cuerda como á un reloj, dá vueltas sobre una hora y media, y espanta todas las moscas con la sombra y movimiento de sus aspas, siendo por lo tanto indispensable para disfrutar con comodidad de una comida ó siesta.

Para mayor comodidad, la llave está adherida á la caja para darle fácilmente cuerda ó tenerlo en movimiento tanto tiempo como se quiera. Es un aparato ligero y portátil, y una perfecta sustitucion del antiguo abanico en mano de los criados. Tiene una hermosa base bronceada con el eje é impulsador nikelados, á los que van unidas las aspas que giran sin ruido por encima de las cabezas sin ninguna incomodidad para las personas sentadas á la mesa. El único gasto es su primitivo coste y dura muchísimos años, habiendo sido adoptado en muchas de las principales fondas y casas particulares, é introducido en todas partes con éxito completo. Se coloca fácilmente en una cama ó silla para preservar de las moscas á los niños ó enfermos, siendo en verano para las personas impedidas, el más deseado compañero y un centinela fiel que nunca se cansa.

## ESPECTÁCULOS.

### TEATRO CIRCO.

Por la noche.—Grande y variada funcion, dirigida por el Sr. Rizarelli.

**Teatro Español.**—Gran concierto lirico dramático por Madame Juana de Valpor, prima dona de Paris, del Teatro de Coven-Garden de Londres, dedicada á la Sociedad elegante de Alicante.

Entrada general 75 céntimos.

A las ocho y media

ALICANTE.—1883.

Imprenta de Antonio Seva.

Plaza del Progreso, núm. 5.

# SECCION DE ANUNCIOS.

**A. GUILLEN LOPEZ,**  
MAYOR, 13, 15 Y 17. (NO CONFUNDIRSE.)

QUINCALLA.	A LOS HOJALATEROS.	GRAN SURTIDO de ferreteria	A los carpinteros, herreros y demás oficios.
Maletas. Sombrereras. Planchas vapor. Idem ordinarias. Grifos superiores. Atanujas. Bolsas de viaje. Sacos de noche. Caramañola. Tijeras. Cucharas. Cuchillos. Tenedores. Cucharones. Navajas.	Corta plumas. Lancetas. Peines. Batidores. Gutaperchas. Petacas. Porta-monedas. Cepillos. Sombrillas. Bastones. Bujias. Hules. Plumeros. Anteojos. Petacas.	Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca.)—Grifos metal, todos números. Estante superior, Bandera y Cordero. Lamparillas para aceite, tamaños corrientes. Cobre en planchas, varios gruesos. Latón en planchas, varios números. Diamantes superiores para cortar cristales.	Azuclas. Hachas. Garlopas. Cepillos. Junteras. Guillames. Tenazas. Alicates. Cortafrios. Visagras. Limas. Escofinas. Sierras. Serruchos. Verdugos.
	<b>GAMAS INGLESAS.</b> maqueadas de hierro y metal fino. De un cuerpo. De canónigo ó cámaras. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.	Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuartos. Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.	Compases. Cerrajas. Trincadores. Ficheros. Saca-bocados. Triángulos. Barrenas. Berbiquies. Formones. Gubias. Roblones. Escuadras. Destornillado r.m. Cuchillos.

ACEITES PUROS DE OLIVA REFINADOS.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

**PEREZ, FERNANDEZ Y PALAZON,**  
42, ESPLANADA, 42.

Los excelentes aceites que ofrecemos al público, laborados en la almáza de nuestra propiedad con todo el esmero posible y refinados por procedimientos especiales, compiten por su limpidez, trasparencia, grato olor y esquisito gusto con los que, procedentes de Marsella y Niza, se importan en España á precios exorbitantes.

Los vendemos para dentro y fuera de la población á los siguientes

Precios.

Virgen, la caja de 12 botellas, reales 84, para fuera.

Id. la caja de 4 latas de 10 litros, rs. 224, para id.

Id. los 14'40 lits. ó sea una arroba valenciana, rs. 76 en la plaza.

Superfino, los 14'40 lits. ó sea una arroba valenciana, rs. 60 en la plaza.

Fino, los 14'40 lits. ó sea una arroba valenciana, rs. 56 en la plaza.

Los aceites de nuestra casa, fabricados y refinados en condiciones especiales, son puros, no se enrancian y conservan constantemente un gusto exquisito.

Se remiten muestras á quien lo solicite

**CLAUDIO CARBONELL.**

GALLE DE LABRADORES Y SAN JOSÉ 14.  
frente á la Capilla de la Comunión.

Altas novedades del país y extranjeras.—Sedera.—Lanas.—Pañolería.—Blondas.—Tisús.—Máquinas para coser de todos los mejores sistemas conocidos.

Especialidad en géneros negros y lencería.

Labradores 5. y San José 14.

**LA ESPAÑOLA.**

Compañía de Seguros Marítimos, la más antigua en España.

Representante en Alicante, heredero de José Carratalá y Blanes, Gravina, 14 y 16.

GRAN SOMBRERERIA

DE

**MARCELO LOSADA.**

Mayor, núm. 12.

Además del magnífico surtido de sombreros, última novedad, hay en este acreditado establecimiento:

Lo mejor en corbatas, cuellos, puños, chalinas, guantes, zapatillas zuizas, y un gran surtido de perfumería de las mejores fábricas del extranjero.

Se confeccionan camisas para señoras y caballeros con la elegancia y esmero que tiene acreditada esta casa, al móvil de las mejores de España, por todos conceptos.

Mayor 12 Alicante

**ALMACEN DE PIANOS**

Y ARMONIUMS.

Venta, cambios y alquiler. Se afinan y se componen. Música y papel pautado.

**PEDRO A. GIL**

Calle Mayor, 48, Alicante.

LINEA DE VAPORES

ENTRE

**SEVILLA Y MARSELLA,**

Segovia, Cuadra y compañía.

SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES

VARGAS, LUIS DE CUADRA, LAFFITTE, GUADALETE, GUADIANA, SEGOVIA  
Salidas de Alicante.

Los martes } á las cuatro de la tarde para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.  
} á la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, SRES. FAES HERMANOS Y COMPAÑIA.

Medalla en la Exposición Universal 1878.—Medalla de Oro, París 1875.

**NUEVO TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS, PECHO, ANEMIA, ETC.**

**EL VINO DE PEPTONA CATILLON**

(Carne asimilable y Fosfatos orgánicos)

Reconstituye las PERSONAS DEBILES e INAPETENTES NIÑOS, ANCIANOS, CONVALESCIENTES, etc.

SE EMPLEA TAMBIEN EN FORMA DE LIXIR, JARABE, CHOCOLATE, SOLECHOS Y POLVOS

PARIS, rue Fontaine, 1 y en todas las farmacias

Adaptada oficialmente en los Hospitales de París.

Sin Copaiiba ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas

Por la **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consigue, en algunos días en secreto, sin régimen, ni tisanas, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas

LECHAUX, P<sup>o</sup>. Quim<sup>o</sup>. r. S<sup>o</sup>. Catherine. 164. BURDEOS

SALUD PARA TODOS

La SANGRE es la VIDA

**EL ROB LECHAUX**

Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARILLA ROJA

PREPARADO POR MARIO LECHAUX

Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios mórvidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los **Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fístulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.**; da á los niños raquíticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. **Numerosos certificados, médicos y particulares.**— Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Vente al por mayor: En Casa de Mario LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO

VERITAS ITALIANO.

Compañía establecida en Génova para la clasificación de buques.

Unico agente en esta provincia D. Antonio Le Veroni.—Princesa, 14.

Unico depósito en Alicante en la Farmacia de la Sra. Viuda de D. J. Rodriguez Hernandez, Mayor, 22.

**GRANDES CAFES SUIZOS**

ESPLANADA

**ALICANTE.**

**FARMACIA**

de la

**VIUDA DE RODRIGUEZ HERNANDEZ,**

CALLE MAYOR, NUMERO 22.—ALICANTE.

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS.

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra la salud como por encanto.



Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instrucción para el uso, seguida de varias cartas de personas que las han usado, que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

Depósito en Madrid, Mayor, 77 y 80.